约翰三书简介

主题:认识基督——走在真理的道路上——不要效法恶只要效法善

约翰三书是使徒约翰写的,可能是在主后 95 年到 98 年之间写于以弗所。大概这是新约中最后写成的一卷:同时,约翰三书也是在全部新约圣经二十七卷中,篇幅最短的一卷。

若按中文圣经来看,约翰贰书只有 13 节,一共是 393 个字,而约翰三书却有 15 节,一共是 419 个字;好像贰书比三书的字数还要少。但我们说约翰三书的篇幅最短,是按照希腊原文来计算的。曾有弟兄数算过,在希腊文中,约翰贰书一共有 1243 个字母,而三书则只有 1124 个字母,所以按原文说,约翰三书是新约圣经中篇幅最短的一卷。

虽然是篇幅最短,可是却使我们认识基督,找到一条道路,引领我们在真理中行事为人。

当我们读约翰福音的时候,在第十三章里,看见:"逾越节以前,耶稣知道自己离世归父的时候到了,他既然爱世间属自己的人,就爱他们到底。"吃晚饭的时候,主就离席站起来,为门徒洗脚,给他们作了榜样。并清楚地告诉他们,说:"我还有不多的时候与你们同在。"随之,主就赐给门徒一条新命令,乃是叫他们彼此相爱。

主所作的和所说的,引起门徒的忧愁和困惑。当时,他们最怕的,是主要离开了;他们所想的,是没有多久主就要死了,再不能和他们在一起了。怎么办?于是在约 13:36 彼得首先问耶稣说:"主往哪里去?"约 14:1-4 主针对这个问题,向门徒们作了一个非常全面的回答。最后主说:"我往哪里去,你们知道那条路。"

当主还在说话的时候,约 14:5 多马就插嘴说:"主啊,我们不知道你往哪里去,怎么知道那条路呢?"约 14:6 耶稣说:"我就是道路、真理、生命,若不借着我,没有人能到父那里去。"这句话点明了门徒心思中的黑暗,原来人能到父神那里去的道路乃是主自己。主知道门徒困惑的原因,在于还不认识他。所以接下去 7 节主说:"你们若认识我,也就认识我的父。"

门徒的困惑也是我们的困惑。所以,"认识基督"这个问题必须解决。耶稣基督是道路、真理、生命,如果你单从一个角度来看主,就像瞎子摸象一样,摸到象的腿了,就以为像是跟柱子一样。

约 1:14 说:"道成了肉身,住在我们中间,充充满满地有恩典,有真理。"现在真理不再是抽像的,恩典、真理来到世上,成了肉身。真理背后没有生命,那不是真理。真理不是思想,乃是个人,真理是活的。不止于此,还把道路指给我们。没有道路的真理,也不是真理。道路、真理、生命是三结合的,这是圣经的启示。

约 17:17 主对父说:"求你用真理使他们成圣,你的道就是真理。"神的道(logos)就是神的话;神的话就是真理。所以约 8:31 耶稣对信他的犹太人说:"你们若常常遵守我的道,就真是我的门徒。""常常遵守我的道"按着原文直译,应该是"你们住在我的话里",这才真是主的门徒。

约壹 2:28 约翰说:"小子们哪,你们要住在主里面。"你看见吗?主就是真理,真理和神的话发生 关系,所以在约 8:32 主要我们认识(晓得)真理。

有一位弟兄,在读经的时候,他常祷告一句话:"主啊,这是又一次欢聚。"他不是读字句,他是遇见字句后面的人——主耶稣。

弟兄姊妹,真理是给我们一条路,叫我们过得胜的生活,模成神儿子的形像。认识(晓得)真理的目的,不是叫我们说"谁对,谁错"。真理不是叫我们伤害别人,而是供应人找到一条路,与主面对面,模成主的形像:我更减少,主更增多。真理只让人看见主;看不见我们。

弟兄姊妹,我们是没有别的路的,只有跟从主。跟从主,就是与主同行一路,就是住在主的话里。 主的话就是灵,就是生命。住在主的话里,必晓得真理,必认识基督。

在主前四百来年,有一个古希腊哲学家叫柏拉图(Platon)。他说:"一个人只要肯想,想、想、想,最后就得着真理了。"他就凭着自己的想,写出过一本书,书名叫《理想图》。他曾三次去意大利南边的西西里岛一带进行活动,推销他的理想,失败后,回到雅典。

他的学生亚里士多德(Aristoteles)却很欣赏他的这个"想、想、想"。有一天,亚里士多德的邻居小朋友来敲门,请教一个问题。他手里拿着一个小口瓶,里面有一个大苹果。他说,这是当苹果在树上刚作果的时候,他就把那个苹果装入这个小口瓶内,让它在瓶子里长大。现在想把它拔出来,问有什么方法,能够使这个瓶子不破,又能取出完整的苹果来。亚老一看,立刻回答说:今天我太忙,明天给你答复。等到小朋友一出门,这位大哲学家便运用老师的法宝:想、想、想。整天不吃不喝,夜以继日地想,也没有想出结果来。

第二天,小朋友来要答案。他只得仍旧推说太忙,明天再说。于是他又想、想、想,依然老问题还在。他想,这不行,就半夜起身去请教老师柏拉图。他说明原委,只见柏拉图闭目养神,不予理睬。 过了一会儿,他催问老师,老师闭目依旧,好像睡着了。

到天快亮时,他可急了,因为他必须赶回去应付小朋友的追问,就摇醒老师说:"到底有没有什么办法,你到是说句话呀!"只见柏拉图突然圆瞪两目,大声呼叫三声:"亚里士多德!亚里士多德!"叫完了,挥手让他走,把他弄得莫明其妙。

他问老师,这是什么意思?柏拉图说:"我知道现在在瓶子里的不是苹果,乃是你的灵魂,所以呼叫三声,把你的灵魂叫出来。因为这问题本身,根本就没有两全之计,不是打破瓶子,就是切碎苹果。这样简单的问题,你根本用不着想,立刻就可以回答,何必弄到两天两夜,不睡不休,神魂颠倒呢!"他听完了这番高论,就傻傻地走回家去了。一路上说着:"吾爱吾师,吾尤爱真理。"这段历史佳话,不知是怨恨,还是佩服,只有他自己知道。

弟兄姊妹,你看见吗?人对地上的事尚且如此,若说主耶稣是道成肉身,是从天降下仍旧在天的人子,如何能凭着人的想通了来相信呢?难怪在约翰福音第六章里,当主耶稣说了"我就是从天上降下来的生命粮,到我这里来的,必定不饿,信我的,永远不渴"之后,连他的门徒中有好些人听见了会说:"这话甚难,谁能听呢?"主知道人的心,所以对他们说:"我对你们所说的话就是灵,就是生命。"同时主也知道在他们中间有不信的人。从此,他门徒中多有退去的,不再和他同行。耶稣就对那十二个门徒说:"你们也要去吗?"西门彼得回答说:"主啊,你有永生之道,我们还归从谁呢?"今天人用自

己的头脑来读圣经,想得着真理,结果不过像亚里士多德一样。感到这话甚难,就不再和主同行。

弟兄姊妹,迟早你也会发现,基督徒在地上是没有路的,只有跟从主。你拣选生命之道,你就找到一条路。我们只有这一条路,主的话不止是真理、生命,也是道路,如果我们没有路的话,是不是没有遇见主呢?在马太福音第二章里,那几个从东方来的博士明明看见了那生下来作犹太人之王的星,却凭着自己的头脑,想当然地找到耶路撒冷,他们想犹太人的王必定是在耶路撒冷,他们想错了,后来还是从旧约先知书——神的话里才知道是"在犹太的伯利恒"。他们去看见了主,就不再回去见希律,而从别的路回本地去了。

弟兄姊妹,主的话不仅是真理,也是道路,一定把生命带给我们。如果我们遇见主的话,就不可能再从原路回去了。如果我们真地遇见主,就只有一条路好走。今天有人凭着自己的头脑,想不懂神的话,就动脑筋改变神的话,那是把人带到地狱的路,但专心读主的话的人都要完全被主改变。

主耶稣就是道路、真理、生命,主的话是生命、真理,结果给我们一条路是创世记第二十八章里的雅各看见的那个垂直通天的路。约 1:51 主说:"你们将要看见天开了,神的使者上去下来在人子身上。" 主是唯一通天的路,若不借着主没有人能到父那里去。

感谢赞美神,把约翰的三封书信赐给了我们,使我们全面认识基督。壹书显示主是生命,贰书显示主是真理,三书显示主是道路。当我们读约翰三书的时候,让圣灵引导我们认识基督,走在真理的道路上,以致灵魂兴盛,在生活中忠信、凭爱与神相配,不效法恶只效法善,使我们能成为在真理上的同工。在这约翰三书里,我们要思想三个题目。一、为真理一同作工的明证,二、好为首独断专行的邪恶,三、能行善有好见证的榜样。我们现在就按着这三个题目的次序来一一思想。

一、为真理一同作工的明证——称赞该犹(1-8节)

林前 12:4-6 说:"恩赐原有分别,圣灵却是一位;职事也有分别,主却是一位;功用也有分别,神却是一位,在众人里面运行一切的事。"基督是教会的头,我们就是基督的身子,并且各自作肢体。我们的恩赐、职事、功用虽然不同,但却都是主用重价买来的;我们所有的一切都属于基督,我们都是主呼召来跟从他,与他同行一路的。所以,我们每一个肢体都该是同路人:有的人为主的名出外,有的人为主的名接待,都在证明心里所存的真理,显出真实的爱,成为在真理上的同工。

作长老的约翰,因该犹的灵魂兴盛,走在真理的道路上,就大大的欢乐。受过他忠信款待的弟兄, 在教会面前见证了他的爱。在这一段里,我们要看三件事。

1、在真理中行事为人(1-4节)

1节:"作长老的写信给亲爱的该犹,就是我诚心所的。"

这里的"诚心"原文就是真理。该犹是约翰诚心所爱的。因为该犹是约翰在真理中所爱的,这是真实的爱。

2节:"亲爱的兄弟啊,我愿你凡事兴盛,身体健壮,正如你的灵魂兴盛一样。"

这里的"灵魂"原文就是帖前 5:23 的"魂"。这里的"兴盛"与罗 1:10 "平坦的道路"在原文是一个词;含有"健康的道路"、"旅程上顺利"的意思。凡事兴盛是与身体健壮相对的语句,这是指外面和物质的事物,凡事兴旺昌盛,身体健康强壮。灵魂的兴盛是指魂在平坦(健康)的道路上,正如罗12:2 所说的,我们在重生以后,因着神的怜悯,将身体献上,当作活祭,使我们的魂得着变化,以致如林后 3:18 所说的,渐渐变成主的形状,以彰显神,这就是信徒的魂兴盛。

作长老的约翰,盼望这位魂格外兴盛的、亲爱的弟兄该犹,能凡事兴盛,身体健壮,正如他的魂在神的生命里兴盛一样。

3节:"有弟兄来证明你心里存的真理,正如你按真理而行,我就甚喜乐。"

这里的"证明"原文的意思就是"见证"。"按真理而行"原文是"在真理中行事为人"。

这真理就是基督。这真理的启示定规信徒的生活方式,关于基督身位的真理,不仅该是我们的信仰, 也该是我们的生活——在真理中行事为人,这乃是是一种见证,我们信仰生活的见证。

这真理就是神的话。人心中没有真理,人永远不能过真理所要求的生活,人永远不知道该如何行事为人,找不到生活的价值,看不出生命的意义。心存真理的结果,人就到处遇见神。你有真理在里面,到处可以看见神的手在带领,神的杖在管教,神的竿在安慰,神的膀臂在保护,神的大能在医治,神的恩典在供应。心存真理,到处见神,是走在真理道路上魂兴盛的光景。

约翰说,有弟兄来见证该犹心存真理,在真理中行事为人,他就大大喜乐。该犹已经找到基督是道路,并在他的生活中将这真理的道路指示给他人。

4节:"我听见我的儿女们按真理而行,我的喜乐就没有比这个大的。"

4 节告诉我们,不单有弟兄来见证该犹在真理中行事为人,约翰还听见他的儿女们就是更多的弟兄姊妹按真理而行,他的喜乐就没有比这个更大的了。一个人外面作些什么就是根据他里面有些什么。 人里面先有主的生命,外面才能活出像主的生活,人里面有了真理,外面才能按真理而行。

弟兄姊妹,行善,必先有善,人要想行善,有个先决条件,就是里面首先要有善存在,里面没有善,想活出善行来是不可能的。罪恶也是如此,一般世人的说法是:"这个人犯罪了,所以他是个罪人。"这句话是符合人类的始祖亚当的光景,因为亚当原先没有罪,后来他违背神的话,犯罪了,成为第一个罪人。

罗 5:12 说: "罪是从一人入了世界,"全人类便都死在罪中。所以亚当的后裔,都因先带有罪的生命,就有了犯罪的生活。为此,我们要把一般世人的说法颠倒过来:"因为本质上已经是个罪人了,所以行为上才会犯罪。"这是圣经的真理。

至于人该怎样才能脱离罪的捆绑呢?约 8:32 主耶稣说:"真理必叫你们得以自由。"真理就是耶稣。 信耶稣,就是把真理接受到心里,这真理能使人自由,脱离罪的捆绑;改变我们的人生。真理是给我 们一条路,过得胜的生活,叫我们在真理中行事为人。

2、忠信、凭爱、配得过神(5-6节)

5节:"亲爱的兄弟啊,凡你向作客旅之弟兄所行的,都是忠心的。"

这里的"忠心"与太 24:45 主说的"谁是忠心有见识的仆人"的"忠心"和路 12:42 主说的"谁是那忠心有见识的管家"的"忠心"在原文是一个词,这"忠心"原文都含有"信心"、"信实"的意思在内。所以,在来 2:17 里翻作"忠信"。保罗在林前 4:2 里也说过:"所求于管家的,是要他有忠心。"就是有忠信。今天教会所缺乏的,并不是大有恩赐的人,因为恩赐都在乎神,是圣灵随己意分给各人的。但忠信却是要在神面前摆出见证来的。恩赐是神所赏赐的,忠信却是要求人出代价的。

什么叫忠信呢?就是无论作什么事,都尽心竭力、全力为之,而且本着对神的信,有始有终,决不虎头蛇尾、五分钟热度,乃是从头到尾、坚持到底,这就需要我们在主里肯出代价。这是魂兴盛的路,这是走在真理的道路上,决不敷衍塞责,决不虚伪应付,乃是靠主尽心尽力、竭尽忠诚。忠是尽力而为,始终如一;信是认定目标,一切为主。正如西 3:23 所说:"无论作什么,都要从心里作,像是给主作的,不是给人作的。"这就叫忠信。

弟兄姊妹,我们走在真理的道路上,那就不但在教会里事奉主要忠信,在机关、单位、学校、商店、工厂、家庭以及一切场合里行事为人,都当本着忠信这个原则,荣耀神。"作客旅之弟兄"与该犹并不一定相识,该犹向他们所行的,就是来13:2 所说的"用爱心接待客旅"。以及罗12:13 所说的"圣徒缺乏要帮补,客要一味地款待"。该犹在这上面按真理而行,都是忠信的。

6节:"他们在教会面前证明了你的爱。你若配得过神,帮助他们往前行,这就好了;"

本节的"他们"是指受过该犹的忠信接待的弟兄们。这里的"教会"该是指著作长老的约翰所在的教会。"证明"与徒 26:22 的"作见证"在原文是一个词。这些受过该犹忠信接待的弟兄们,在教会面前见证了该犹是凭爱而行。爱一定会给,爱一定会有所表现。爱是奉献,爱是舍己,空口说爱是没有用的,爱就必须表现在实际的帮助人上,并因真理而欢乐,这也是走在真理的道路上,魂兴盛的必然光景。

作长老的约翰,一面称赞该犹已往在接待作客旅之弟兄的事上所行的,一面鼓励他将来要帮助他们往前行,并且是以"配得过神",就是以与神相配的标准要求他,愿他作得好。正像西 1:10 所说:"好叫你们行事为人对得起主,凡事蒙他喜悦,在一切善事上结果子,渐渐地多知道神。"

3、接待为主出外的弟兄(7-8节)

7节:"因他们是为主的名(原文作"那名")出外,对于外邦人一无所取。"

"主的名"请看圣经里的小字,原文作"那名",是指基督耶稣那被高举且荣耀的名。就是腓 2:9 "神将他升为至高,又赐给他那超乎万名之上的名。"从彼得和众使徒起,都是奉这尊名传悔改赦罪的道,从耶路撒冷起,直传到万邦。徒 5:41 当彼得和众使徒为主的名被捉拿,得到释放以后,"他们离开公会,心里欢喜,因被算是配为这名受辱。"

外邦人一般地是指犹太人以外的人,在这里该是指不信的外邦人,就是帖前 4:5 所说的"不认识神的外邦人"。这些被该犹接待过的弟兄们,不是为自己的名利出外,而是为那名出外。对于不信那名、不认识神的外邦人一无所取。这是走在真理的道路上的表现。任何为主的名出外,为神的福音作工的人,若从不信的人接受帮助,特别是经济的支持来为着神的工作,这对神乃是羞耻,甚至是污辱。所

以,神的儿女为着神的工作,绝不可以向外邦人捐募钱财,不能接受不信者的捐献、布施。更不能像有的人那样巧立名目,搞什么赎罪债、积阴功等那一套封建迷信,去诈骗财物。真正事奉神的人,是"不见一人,只见耶稣",专心靠主。就像林前 9:18 保罗所说的:"我传福音的时候,叫人不花钱得福音,免得用尽我传福音的权柄。"这是真理的道路。

8节:"所以我们应该接待这样的人,叫我们与他们一同为真理作工。"

这里的"接待"原文的意思是"从下面拿起来",有承担、支持、款待、供应等含意。"我们"包括信徒和作长老的约翰在内,应当款待、供应并承担那些在真理上出外为神作工,对于外邦人一无所取的弟兄们的需要,支持他们为那名出外。

"叫我们与他们一同为真理作工。"这里的"与"字原文的意思是"成为"。"一同······作工"原文是个形容词,与林前 3:9"因为我们是与神同工的"的"同工的"是一个词。这句话的意思该是"叫我们在真理上成为同工的"。

约 13:20 是主耶稣给门徒洗完脚之后说的一段话:"我实实在在地告诉你们:有人接待我所差遣的,就是接待我;接待我,就是接待那差遣我的。"主把自己和门徒亲密地联合在一起,接待乃是讨主喜悦的事。主的话非常清楚,我们接待的对象,必须是主所差遣的,才是接待主,也是接待差遣主的神。但是,主不要我们作胡涂事,不要我们盲目地接待。所以,在约贰 8-10 提醒我们要小心,对那些越过基督的教训,不传讲耶稣基督是成了肉身来的,而传别的什么福音的人,我们必须弃绝,不于接待。"不要接他到家里,也不要问他的安。"免得在他的恶行上有份。

弟兄姊妹,那真正为主的名出外的,实际上都是主所差遣的,所以,我们应该接待这样的人,使我们能成为在真理上的同工,这就把出外与接待联合在一起了。撒上 30:24 大卫说:"上阵的得多少,看守器具的也得多少,应当大家平分。"这里是把上阵与看守联合在一起。让我们俯伏在施恩的宝座前,求神开我们的心窍,使我们认识基督、走在真理的道路上,行合宜的事,讨主的喜悦。

二、好为首独断专行的邪恶——责备丢特腓(9-11节)

"好为首"是人天然、自私的心思,不是从神生的、属天的性格。路加福音第九章记载着主耶稣拿五饼二鱼给五千人吃饱以后,告诉门徒说,他必须受苦、被杀、第三日复活。约过了八天,耶稣带着彼得、约翰、雅各上山去祷告。主的面貌改变,并有声音从云彩里出来,说:"这是我的爱子,我所拣选的,你们要听他。"第二天,他们下了山,主斥责污鬼,把一个男孩治好了,众人都诧异神的大能。这事以后,主又再度对门徒说到,他将要被交在人手里,并且嘱咐他们要把这些话存在耳中。

门徒们经历了这一切事之后,路 9:46 说:竟然在"门徒中间起了议论:谁将为大。"为什么会这样呢?因为他们的耳朵出了问题,他们把主的话当作耳边风,这个耳朵听进来,那个耳朵跑出去,穿堂而过,没有存在耳中。他们不明白主的话,这也正是今天要跟从主的人的难处。

多少时候,由于我们不明白主的话,没有把主的话存在耳中,总是以自我为中心,胡思乱想,作了 许多傻事、错事,甚至是犯罪、得罪神的事。

到了路加福音 11 章,主又说到眼睛出问题,全身就黑暗。因为眼睛是身上的灯,能指导我们的行

动。昏花的眼睛会使事物变形,即使有亮光,也没有用。我们必须有亮光,同时必须有灯。因此,我们需要了亮的眼睛,而不是昏花的眼睛。最完美的眼睛,是没有散光,没有近视,没有远视,没有老花,没有任何眼病的眼睛,能够准确无误地对准焦点,叫我们能认识基督,走在真理的道路上,在真理中行事为人。

所以主提醒我们:"你要省察,恐怕你里头的光或者黑暗了。"说话的时候,有一个法利赛人请耶稣 同他吃饭,主接着这光明与黑暗,指明了法利赛人最大的错误和失败,就是过分注重外表的仪式,忽 略了他们生命内在的光景。并加以总结,说出他们的三祸。

第一祸,不是说他们在奉献菜蔬上有什么错,而是说他们没有作他们当行的事:"那公义和爱神的事反倒不行了。"他们有祸,是因为他们的价值观颠倒了,他们只注重琐碎的小事,而忽略了那不可不行的最主要的事。

第二祸,是责备他们的动机邪恶。他们喜爱会堂里的首位,又喜爱人在街市上问他们的安,他们的 动机是出于以自我为中心,显出好为首的本性。

第三祸,说他们"如同不显露的坟墓,走在上面的人并不知道"。这几句话真是可怕!主责备他们在不知不觉中对人所散发的腐败影响,就如诗 5:9 所说:"他们的口中没有诚实,他们的心里满有邪恶,他们的喉咙是敞开的坟墓,他们用舌头谄媚人。"这三祸也该是本书丢特腓的光景。

到了路 20:46-47 主又提醒门徒:"你们要防备文士。他们好穿长衣游行,喜爱人在街市上问他们安,又喜爱会堂里的高位,筵席上的首座;他们侵吞寡妇的家产,假意作很长的祷告。这些人要受更重的刑罚。"主在这段话里,揭露了文士的真面目,并说明他们的眼瞎和耳聋。他们在宗教圈和社会上都好为大,都爱被人高举。至于他们的行动:一方面侵吞寡妇的家产,是事奉玛门的表现;一方面又伪装虔诚的样子,实际上是悖逆神。主对他们的判决很简单,他们要受更重的刑罚。

对于好为首这个问题,主的话说得非常清楚,并且举出法利赛人和文士的实例。按理门徒应该是存 在耳中了,谁曾想,到了路 22:24 还会发生一件惊人的事:"门徒起了争论:他们中间那一个可算为大。"

请你注意,当时是一个何等严肃的时刻,主将饼擘开递给门徒,说:"这是我的身体,为你们舍的。"等一等,主又拿起杯来说:"这杯是用我血所立的新约,是为你们流出来的。"他们竟在那样严肃的时刻,争论谁为大。这在门徒中已经不是新问题了,从路 9:46 开始,这种争论已经持续了至少 6 个月。主耶稣已经告诉他们,他将要钉十字架,并且第三天要复活。他们的难处就在于不明白主的话,不认识主,也不认识自己。

主耶稣曾不断地向门徒讲到十字架和复活,但他们所关心的却是谁要居首位,是谁可算为大。这种情形,岂不是一直延续到今天吗?他们相信耶稣,但不认识基督。他们的难处,也是我们的难处。

今天在教会中结党纷争、制造分裂,十次有十次都隐藏着一个问题:争论谁为大。人们认为能掌权, 能管理,能说了算,能居高位受人服事就是为大了,然而,主说我在你们中间如同服事人的。因为太 20:28 主说:"正如人子来,不是要受人的服事,乃是要服事人,并且要舍命,作多人的赎价。"这就是 十字架。

弟兄姊妹,我们都需要圣灵的光照,使我们认识基督,走在真理的道路上,从丢特腓的邪恶上找到 自己的缺点。在这一段里,我们要看三件事。

1、不接待那作长老的约翰(9节)

9节:"我曾略略地写信给教会;但那在教会中好为首的丢特腓不接待我们。"

"丢特腓"原文的意思是"丢斯所养育的"(丢斯是当时希腊庙宇中众假神之首),这指明自称是基督徒的丢特腓,在入教以前,曾受异教邪说的影响;听不进主的教训,不明白主的话,走的仍是过去的老路。"好为首"原文的意思是"好居首位"、"喜爱超群",全新约只用过这一次。圣灵带动约翰用这个词来责备丢特腓,是根据主的教训。

约翰虽然已经老了,但他对主的教训,记忆犹新。他还清楚地记得,自己当年由于自我膨胀、喜爱首位,曾请自己的母亲出面,走后门,为他两兄弟向主求情,想在主国里,一个坐在主的右边,一个坐在主的左边,结果引起那十个门徒的脑怒。为什么呢?可能因为那十个门徒也有居首位的爱好,所以约翰母子的行动,正触犯了他们的私欲。

主知道人心里所存的是什么,于是太 20:25-27 耶稣叫了他们来,说:"你们知道外邦人有君王为主治理他们,有大臣操权管束他们。只是在你们中间不可这样。你们中间谁愿为大,就必作你们的用人;谁愿为首,就必作你们的仆人。"

你看见他们这个请求、这个争论所反射出来的亮光吗?他们只想要得高位,却不想要服事人。但主心里柔和谦卑,主说这样不对。主的话乃是矫正他们的偏差,不要为你的地位和大小争论,只要专心跟从人子,负主的轭,学主的样式。一个牺牲自己的人,是配得高位的;一个舍弃自己,随时准备服事他人的人,在国度里是大的。结束的时候,主以自己作榜样,给门徒一条通向国度的道路,这是正确的道路,真理的道路,这道路就是主自己。

约翰已经找到基督是道路,并且走在这真理的道路上,将这恩典的道路指示众肢体。他称赞该犹接待为那名出外的作客旅之弟兄的行为,是按真理而行,就是因为他忠信的服事是凭着与神相配的爱心。他责备丢特腓在教会中不接待弟兄的恶,就是因为他好为首,在行动上高举自己,这种恶是撒但所用的利器,要施行他邪恶的计谋,抵挡神,并且破坏信徒的信仰,拦阻他们激发爱心,勉励行善,使他们不能成为那为主名出外的弟兄们在真理上的同工。

这第 9 节和第 10 节的"接待"与 8 节的"接待"在原文不是一个词,是专为丢特腓选用的,全新约只有这两次,含有承认、容纳、欢迎、接受、招待的意思。作长老的约翰曾写过一些给教会,但那在他们中间好为首的丢特腓,高举自己,擅自专权,不接受约翰他们,不承认约翰在教会中属灵的权柄。

2、用恶言妄论并排除异己(10节)

10 节:"所以我若去,必要提说他所行的事,就是他用恶言妄论我们,还不以此为足。他自己不接 待弟兄,有人愿意接待,他也禁止,并且将接待弟兄的人赶出教会。"

约翰要提说丢特腓所行的事,是为了全教会的益处,彰显基督的爱。箴 24:25 说:"责备恶人的,必

得喜悦,美好的福也必临到他。"箴 27:5 还说:"当面的责备,强如背地的爱情。"在教会中,如果有人不按真理而行,爱主的人就应该给他指出,决不能姑息养奸、任其发展、和稀泥。正如弗 5:10-11 所说: "总要察验何为主所喜悦的事。那暗昧无益的事,不要与人同行,倒要责备行这事的人。"我们凭着爱来责备,基督就要光照他了。

保罗论到犯罪的长老,在提前 5:20 说:"犯罪的人,当在众人面前责备他,叫其余的人也可以惧怕。' 所以约翰在这里说:"所以我若去,必要提说他所行的事。"约翰要提说丢特腓的事有三件。

- ①丢特腓自封为教会的领袖,用恶言妄论作长老的约翰。"妄论"也是本书特用的一个词,原文在全新约只用过这一次,含有"泡沫一样的野心、欺骗,唠唠叨叨瞎诌胡咧地反对,把无聊的事情大谈特谈,嚼舌头、碎嘴子,喋喋不休地讲闲话"等意思,因此是妄论。"恶言"的"恶",原文是指致命的、有害的、毁坏性的邪恶。丢特腓是用这种邪恶的语言,妄论作长老的约翰他们。
 - ②禁止接待为主名出外、作客旅的弟兄。他自己不接待,还禁止其它人接待。
- ③飞扬跋扈,排除异己。教会里一切的行动都由他说了算,他是顺我者昌,逆我者亡,什么事都得由他作主,凡不听他指挥的,就把他们赶出教会。

基督是教会的头,我们是他身体上的肢体。圣经里只有林前 5:2 因教会中有人收了他的继母,这样的淫乱,连外邦人中也没有,圣灵才带动保罗说:"你们还是自高自大,并不哀痛,把行这事的人从你们中间赶出去。"我们知道那里的赶出去是除去,就是弗 4:31 的原则,为了不叫神的圣灵担忧,把淫乱的恶毒从你们中间除掉,就是将他从教会的交通中除掉。这乃是给犯罪的人一个忧愁、悔改的机会,目的还是为了挽回他。

所以到了林后 2:6-8 保罗说:"这样的人,受了众人的责罚也就够了;倒不如赦免他,安慰他,免得他忧愁太过,甚至沉沦了。所以我劝你们,要向他显出坚定不移的爱心来。"这里说的"沉论"不是指灭亡,乃是指"吞灭",就是彼前 5:8 所说的"吞吃"。就是说免得他忧愁太过,甚至成为魔鬼可吞吃的人。

圣经里从来没有因接待弟兄而被赶出教会的教训和事例。丢特腓这样作,就是因为他好为首,不尊主为大;是自高自大,不顺服元首基督,而是自己作头,就落在魔鬼的网罗里。

3、行恶的人未曾看见过神(11节)

11节:"亲爱的兄弟啊,不要效法恶,只要效法善。行善的属乎神;行恶的未曾见过神。"

这里的"恶"原文的意思是丑恶的、有害的、败坏的、没有价值的。约翰很亲热地称呼该犹:"亲爱的,"并对他说:"不要效法恶,只要效法善。"要善恶分明,恶恶好善,这是基督徒的道路。什么是恶,什么是善呢?在这卷书信里面,有两个例子:一个是鉴戒,一个是榜样。那在教会中好为首的丢特腓是恶的代表,那在教会中有好见证的低米丢是善的代表。

林前 8:6 说:"我们只有一位神,就是父,万物都本于他,我们也归于他;并有一位主,就是耶稣基督,万物都是借着他有的,我们也是借着他有的。"丢特腓好为首,喜欢出头,在教会中独断专行, 为所欲为,他不是建立基督的身体,而是树立自己的权柄。这就是恶,是我们的鉴戒。 今天,在基督教里仍有一些不叫丢特腓的丢特腓,他们篡改、甚至抛弃圣经,另传一个福音,存着 泡沫一样的野心,高举自己,用美丽包装的恶,牢笼诱骗信徒,巧妙地绕过耶稣基督并他钉十字架, 把人引到灭亡。这就是恶,是我们的鉴戒。

善善 善 善 善 善 善 善 是 什 么 呢 ? 老 约 翰 说 " 低 米 丢 行 善 ", 他 是 善 的 代 表 , 是 我 们 效 法 的 榜 样 (到 下 文 , 我 们 再 仔 细 看 他 是 怎 样 行 善 , 我 们 又 怎 能 知 道 他 行 善), " 行 善 的 属 乎 神 。" 我 们 既 是 从 神 生 的 , 有 他 的 生 命 并 有 份 于 他 性 情 的 人 , 藉 此 , 我 们 便 从 世 界 分 别 出 来 , 归 属 于 神 。 神 是 善 的 源 头 , 弗 5:1 说 : " 所 以 你 们 该 效 法 神 , 好 像 蒙 慈 爱 的 儿 女 一 样 。" 能 行 善 的 乃 是 出 于 神 而 属 乎 神 的 人 , 是 在 光 明 中 行 的 人 。

"行恶的未曾见过神。"我们在开头的时候已经说过,行恶的人必定是耳朵出了毛病,听不进主的话,也不明白主的话。并且眼睛也必定是出了毛病,太 6:23 主说:"你的眼睛若昏花,全身就黑暗。你里头的光若黑暗了,那黑暗是何等大呢!"在教会中好为首的人都是以自我为中心,不肯顺服元首基督,以致眼睛昏花,看不见神。明明自己是在行恶,反以为自己是在行善。

一个彻底奉献的人,绝对不会是一个好为首的人,一个人凡事都连于元首基督,是绝对不会行恶的。 人若是耳不聪、目不明,对主的话听不进,对神看不见,原因就是出在他的奉献上面。你的奉献有问 题,你的眼睛就不可靠,你的全身都黑暗了,你就必定从真理的道路上岔出去。

主在山上教训里的断案是严肃的:"你里头的光若黑暗了,那里黑暗是何等大呢!"大到看不见神, 和不信的人一样。行恶的未曾见过神,是活在黑暗里的人。

弟兄姊妹,光会变作黑暗,但有些人能把黑暗讲成光,敢把这些事当作道理来讲,成为一个瞎眼领路的人,他们的黑暗是何等大呢!我如果没有奉献,或是我的奉献有了毛病,就我心里想是绝对可靠的,还是绝对不可靠。奉献出了毛病,断案定规也出毛病。山上教训厉害的地方,是要求我们作一个耳聪目明的人,甘心地跟从主,绝对地事奉神。砍掉好为首的头,在教会中不见一人,只见耶稣。

三、能行善有好见证的榜样——介绍低米丢(12-15节)

老约翰说"低米丢行善",这是我们的榜样。他怎样行善,我们又怎能知道他行善呢?在本书信里, 关于他能行善,有四方面的见证,显出走在真理道路上的人,有亲密的交通。在这一段里,我们要看 三件事。

1、有众人和真理本身给他作见证(12节)

12 节:"<u>低米丢</u>行善,有众人给他作见证,又有真理给他作见证,就是我们也给他作见证。你也知道我们的见证是真的。"

这里的"真理"原文随之有一个用以加强语气的代名词——"自己",所以该是"真理本身"。约翰说到低米丢行善,并没有举出什么例证,却提出四方面的见证。

①有众人给他作见证。就是众人都认为他好,正所谓口碑载道。你记得初期教会在选派管理饭食供给的人时,徒 6:3 使徒们对众门徒说:"当从你们中间选出七个有好名声、被圣灵充满、智慧充足的

人,我们就派他们管理这事。"("名声"原文就是"见证"。)这三方面是互相关联着的,也是管理好教会事物所必需的。只有被圣灵充满,有从上头来的智慧,他的好名声才是真的。如果有人高举自己, 沽名钓誉,即使能骗得一时的好名声,那也不过是泡沫效应,经不起真理的考验。

"众人给他作见证。"众人应该是包括所有接触过他的人,有信主的,也有不信主的。太 5:14 在山上的教训里,主说:"你们是世上的光。城造在山上,是不能隐藏的。"主用光来比喻神的儿女,又用城来比喻他所比喻的光。基督徒是不能隐藏的,你一成为基督徒,就是世上的光。这种光像城造在山上,他所发出的光使远近都能看到,当然也包括不信的人。

有些基督徒虽然是光,但是照不照呢?不照,他就像约 19:38 那个亚利马太人约瑟一样,"是耶稣的门徒,只因怕犹太人,就暗暗地作门徒。"他故意想隐藏起来,可是光毕竟是不能隐藏的,最终,他还是来求彼拉多,把耶稣被钉死的身体领了去,使彼拉多看到了光。

所以,你不但只是光而已,并且要照,照家人,也要照外人。当你认识基督时,你就照亮了,你走 在真理的道路上时,你就照亮了,这就是低米丢给我们作的榜样。

所以,在提前 5:10 论到记在册子上的寡妇时,说她"又有行善的名声,就如养育儿女,接待远人, 洗圣徒的脚,救济遭难的人,竭力行各样善事"。在提前 3:7 还特别提到"监督也必须在教外有好名声, 恐怕被人毁谤,落在魔鬼的网罗里"。这两处的"名声"原文都是"见证"。

弟兄姊妹,神要我们在教会外有好见证。光是没有声音的,但能被看见。人从你口里所听见的,是不是和在你身上所看见的一样呢?你能传福音、作见证、讲道理,但你的言行是不是一致呢?光要显出来,不必说话,不只要劝人信耶稣,更要让人看见你是基督徒,和他们不一样,让众人也给你作见证。

- ②又有真理给他作见证。我们已经说过,这里的"真理"原文该是"真理本身",真理就是耶稣。 当我们认识基督时,我们就找到了一条路,赛 30:21 说:"你或向左、或向右,你必听见后面有声音说: 这是正路,要行在其间。"因此,这真理本身给那些行在其间的人作美好的见证。正如给低米丢作的见证一样,印证他是善。
- ③我们也给他作见证。"我们"是指约翰和他的同人们。这该是代表教会为他作见证。这是作长老的对于众人都见证他是好、真理也印证他是善的认同。
- ④你也知道我们的见证是真的。这个"你"是指听见的人该犹,也都为他作见证,知道这个见证没 有掺假,不含水分,完全是真的,是合乎真理的。

四方面的见证都阿们了,这才是真的善,不是假冒为善的善,不是自吹自擂的善,不是从肉体中挤 出来的善,而是真正从主的生命中流出来的善。这个善,我们要作见证,归荣耀与神。我们只效法善, 绝不效法恶,并且要把那恶从我们中间除掉,因为恶是出于魔鬼。

2、走在真理道路上的人亲密交通(13-14节)

13-14 节:"我原有许多事要写给你,却不愿意用笔墨写给你,但盼望快快地见你,我们就当面谈论。"

在 13 节到 14 节里,作长老的约翰表达他渴望与教会的肢体有更深、更丰富的交通,使他们在基督里有满足的喜乐。这是走在真理道路上的人所有的亲密交通的需要。

3、与众圣徒分享主所赐给的平安(15节)

15节:"愿你平安!众位朋友都问你安。请你替我按着姓名问众位朋友安。"

这里的"愿你平安"与彼前 5:14"愿平安归与你们凡在基督里的人"的"愿平安归与你们"在原文是一样的。约 14:27 主耶稣在地上的时候,曾应许门徒说:"我留下平安给你们。我将我的平安赐给你们。我所赐的,不像世人所赐的,你们心里不要忧愁,也不要胆怯。"主知道忧愁和胆怯是我们的通病,所以主才把平安留给我们。到了约 20:19,21,26 当主耶稣从死里复活以后,曾向门徒三次祝福说:"愿你们平安。"也就是说,愿平安归与你们。主的这些话,约翰是亲耳听见、铭记在心的,并且亲身经历这恩赐的宝贵。所以他愿意与众圣徒分享主所赐的平安,对亲爱的该犹说:"愿平安归与你。"

约翰在这里用"朋友"这个词,也是从主口中听来的,因为约 15:14-15 主说: "你们若遵行我所吩咐的,就是我的朋友了。以后我不再称你们为仆人,因为仆人不知道主人所作的事; 我乃称你们为朋友,因我从父所听见的,已经都告诉你们了。"雅 2:23 在说到亚伯拉罕的信心是与他的行为并行以后,说: "他又得称为神的朋友。"约翰在这里用"朋友"这个词,该是重在信行同工、言行一致。但愿我们蒙主的怜悯,都能耳聪目明,认识基督,走在真理的道路上,不效法恶,只效法善,叫我们的信心因着行为得以完全。模成神儿子的形像,配得上主所称的朋友。

【附注】

- (1) 2 节的"灵魂"原文就是帖前 5:23 的"魂"。"兴盛"与罗 1:10 "平坦的道路"在原文是一个词, 含有"健康的道路"、"旅程上顺利"的意思。
- (2) 9 节的"丢特腓"原文的意思是"丢斯所养育的"(丢斯是当时希腊庙宇中众假神之首)。这指明自称基督徒的丢特腓曾受异教邪说的影响。
- (3) 12 节的"真理"原文随之有一个用以加强语气的代名词——"自己",所以该是"真理本身"。